

教授今年28

2010年1月5日,电子科技大学特聘周涛到计算机科学与工程学院。目前,他是四川省最年轻的教授。

“天才神童”的传奇童年

1982年4月,周涛出生在成都市一户普通人家。几个月就会说话,一岁多会下棋、识字,两岁多喜欢看连环画,3岁开始打麻将,5岁就能读长篇小说……但是这位“天才神童”的童年相当离奇坎坷。

周涛幼年体弱多病,咳嗽、发烧、关节疼,病痛不断。经常发烧高达40摄氏度,医院曾两次下病危通知书。

上学后,周涛表现出了数学、物理方面的天赋。一次,妈妈买了一个计算器,周涛发现这是一个很好玩的东西。于是,他自己给自己出题,计算出结果后,再用计算器核对,周而复始,小周涛乐此不疲。

6岁以前,周涛自学完了小学4年的课程。

逃课“大王”

2000年,周涛从成都七中毕业,进入中国科技大学为拔尖学生专门设立的零零班。从这时开始,周涛更加肆无忌惮地逃课了。

在大学的第一个学期即将结束时,周涛手里捏着一本Pascal语言的教材,找到教授“计算机程序设计”的老师,请老师为他勾画重点。

老师接过教材看了一眼,对周涛说:“我们学的是C语言。”那一刻,周涛尴尬至极。因为他从未去上过这门课,压根儿就不知道学的什么教材。“老师,能不能借你的教材给我,我上楼去复印一下命令表。”周涛厚着脸皮说。第二天就要考试了,这几乎是最后的“垂死挣扎”。可是,结果却让那位老师大为惊奇:周涛考了95分,全班110多名同学,他名列第一。

逃课分为两种:积极的逃课和消极的逃课。前者逃课是为了比上课更重要的活动,比如为学科竞赛和学术研究腾出时间;后者逃课是为了偷懒、为了玩,比如打游戏、睡觉。“我属于前者,我从不打网络游戏。”周涛说。

周涛的大部分时间都是在参加学科竞赛或者搞自己的学术研究。小学、初中和高中,他都经常逃课。但是,真正名师的课,周涛听得很认真。例如,史济怀教授上的“数学分析”,李尚志教授上的“线性代数”,阮图南教授上的“量子场论”等,“一个

领域内的名师上的课,听了会收获很大。”

要“落后”不要优秀

2007年,他便干了一件令同行匪夷所思的事情。之前,周涛主要从事的是复杂网络的研究,而且已经做到了国内顶尖水平,每年能够在国际高水平杂志上发表10篇左右的文章,并与国内外著名专家学者同合作大会报告。就在人人都觉得他会继续在这个方向上前进的时候,周涛突然决定放弃这个轻车熟路的研究方向,转向了“信息物理”。

“如果继续做复杂网络,我可能永远都只是在别人开创的事业上添砖加瓦,原创性贡献不大。我更希望自己参与到一个新学科方向的形成过程中。”

由于计算机知识相对缺乏,他一方面要恶补计算机知识,另一方面还要努力有所创新。但他最终还是走出了开始阶段的困境,在新的研究方向上取得了进展。

回首这段经历,周涛感触很深。“人,特别是年轻人必须进入艰苦拼搏的状态,常怀危机感。人的成长过程中肯定是顺境和逆境共存,如果你发现自己很顺利,成长很快,你一定要小心,因为这往往是危险的信号。”

这样的观点也被周涛用来教育自己的学生:在一个集体中,不要去争取优秀,不要希望成为其中的前5%,只要是前20%就行了。当你比较优秀时,你就应该去尝试在一个更高水平的集体中成为优秀者。

周涛的成长经历恰恰是这一理论的最好注脚。

“语文”比“数学”重要

在上高中之前,周涛对写作和历史很感兴趣,曾经想长大后从事人文方面的工作。在留学期间,每次回国他都会带几十本书到瑞士去,3年下来一共带了300多本,其中大部分是文化书籍,包括历史学家钱穆、作家韩少功的几乎全部作品。

人生来不是做科学家的,是做一个人的。周涛对人文素养的重视丝毫不亚于科学研究。在面试一位学生时,他提的问题是:“你认为电子科技大学最让你感到失望的地方是什么?”他认为这样的提问才能考查学生分析问题的能力。

说起4月初《科幻世界》编辑成

功倒戈、社长被停职的事情,周涛的兴致很高:“我曾经在《科幻世界》上发表过小说呢。”周涛很喜欢写作,不过大多数作品都是写给自己看的,是为了写出内心的沉默。他曾在《人民日报》上发表过社评;在象棋比赛中,还拿过安徽省高校赛的个人冠军和团体冠军。

周涛说:“我感觉‘语文’比‘数学’更重要。”数学是对符号的认识,成就的是一个人的局部;“语文”是对文字的认识,能够塑造一个人的整体。”他认为,人文方面有重大缺陷的人,其发展空间也非常有限。而一个有很强人文素养的人,会“更有力量,更能包容,更柔软,更丰满”。

“有些搞理工的人给人感觉很怪异,那是因为他们看人文的书太少。不注重人文修养的人,一定会非常冷漠,不敏感,不感伤,内心没有柔软的地方。这样的人或许会有成就,但是我不喜欢跟他打交道。”周涛直言不讳。

学术“牛人”

周涛身高不足1米7,体重刚到50公斤,瘦小得惹人怜爱。短头发,塌鼻梁,牛仔裤,运动鞋,完全一副学生模样,甚至可能会被误认为是低年级的“菜鸟”。这样的形象似乎很难与站在学术金字塔顶端的学术“牛人”联系在一起。

周涛2005年获中国科技大学理学学士学位,2010年初获瑞士弗里堡大学哲学博士学位(理论物理),目前主要从事数据挖掘与统计物理的研究。

近5年来,他在《美国科学院院刊》、《美国物理评论》、《新物理学》和《欧洲物理快报》这4种世界一流学术刊物上发表了近50篇论文。

在学术界一直有这样的说法:论文的优劣不在于数量,而在于被引用的次数以及被谁引用了,这说明你研究领域的价值所在。周涛的论文被SCI引用超过了1300次。

2008年,周涛获《中国物理快报》评出的近5年来最高引用论文奖;同年,他又获得第五届中国青少年科技创新奖,该奖项是对在校青少年科技创新活动的最高奖励之一,同年全国(包括港澳台地区)只有11名博士生获此殊荣。

如今,周涛是电子科大计算机软件学院国际化软件人才实验班5个学生导师。他认为“教学比科研更重要”,“要让他们走在同龄人的前面,向具有国际影响力的团队成员看齐。”

摘自《教育导报》

特别开心

幸福书

真幸福就是与家人共进晚餐的安逸、与朋友聊天的闲适、随意漫步的自由,这是普通老百姓拥有的散淡、安详、平常的幸福生活。幸福是一种个体的内心体验。

小幸福是日常生活中普通而平常的小事蕴涵的幸福,感觉微妙,纯净而又体贴,留意生活的细节,享受它们,才会得到整体的幸福感。

幸福是一种欣赏的能力。善于欣赏自己、欣赏他人、欣赏社会、欣赏大自然、欣赏世界的人,肯定会收获更多的幸福;幸福是一种成就能力,

通过自我努力取得的成就就会给我们带来巨大的幸福感;幸福是一种感知能力。生活中的点滴,需要我们去悉心体味。

林语堂说过:幸与不幸之间,只隔了一层薄纸,而你本身就是那层薄纸。幸福与否在于我们内心的选择。

母亲亲手织的毛衣穿在身上更暖和;老公笨手笨脚煎出的荷包蛋更美味;手机里,朋友祝福的短信也许不够华丽,却让一大堆快餐文化黯然失色……原创的幸福更能直抵人心,因为它们包含着更多的爱和真情。

摘自《幸福书》

这个寓言还可以引申出另一种含义:不要太指望神秘的心理治疗的魔力。最重要的力量永远在你自己的身上,奥秘的知识、玄妙的潜能开发、炫目的成功学等等,都远不如你自己身上已有的力量重要。我们习惯去外面寻找答案,去别人那里寻找力量,结果忘记了力量就在自己身上。

切记:别人的知识不能自动地拯救你。

如果一些连珠的妙语打动了你,如果一些文字或新信条启发了你。那么,这些别人的文字和经验都只是开始,更重要的是,你把你以为好的知识真正运用到你自己的生命中去。

犹太哲学家马丁·布伯的这句话,我一直认为是最重要的:

你必须自己开始。假如你自己不以积极的爱去深入生存,假如你不以自己的方式去为自己揭示生存的意义,那么对你来说,生存就将依然是没有意义的。

摘自《东方文化周刊》

影,丈夫说:“你在家做饭吧,我看完后给你讲讲电影的内容。”说罢扬长而去。

丈夫看完电影,回到家嚷着要吃鱼,妻子说:“鱼我已经吃了,现在我给你讲讲鱼的味道……”

摘自《青年博览》

久坐如吸烟般可怕

一个忙碌的上班族一天通常是这样度过的:8~10个小时坐在电脑旁;坐在沙发上看电视用两个小时;坐在各种场合进行交际的时间至少3小时……这样算下来,一天中15个小时都是在椅子上度过的。一项来自美国密苏里大学的研究表明,久坐给人们带来的伤害不仅仅是腰酸背痛这么简单,而是像吸烟一样可怕!

“每天连续坐数个小时,回家后又继续坐在电视机前面,除了腰椎疾病,这些人患上心脏病、II型糖尿

病的几率也会大大增加。”美国密苏里大学的马克·汉密尔顿教授说,这与吸烟给健康带来的危害很像,多项研究表明,吸烟是许多心、脑血管疾病的主要危险因素,冠心病和高血压患者中75%的人有吸烟史。冠心病发病率吸烟的人比不吸烟者高出3.5倍,心肌梗塞发病率则高达6倍。

另一项针对900人的研究还表明,吸烟者的腰背疼痛发病率远远高于非吸烟者,这是因为香烟中的一氧化碳等有害物质会降低椎间盘

你拿什么来应聘

得知201路公交车招聘司机,我一阵欣喜。原先我在旅游公司开大巴,因竞争激烈和淡季收入低,我离开了旅游公司。

那天有10多位应聘者递上简历,争相自我介绍。有的说在先前单位开过多年大客车,有的曾被抽调到省里开大巴迎送过贵宾。我也不甘落后,说:“我是跑长线旅游的,夜晚在峰回路转的群山里经历过惊险。”人劳部的王副部长说:“我们的

条件不高,只要熟悉201路的路线……”没等他讲完,应聘者又喋喋起来,自己在本市土生土长,是活地图,闭着眼睛都走不错路。我说:“我家楼下就是201路公交车站,太熟悉不过了。”王副部长说:“院里停着一辆201路公交车,是骡子是马出去遛遛。”一个应聘者抢先坐入驾驶室,旁边这个说201路往那边走。那个说:“方向错了,该走这边。”结果始终没走对路线。

读书看报,势必延长排便时间,造成肛门充血,从而引起痔疮发作。此外,肛门充血还会误导神经系统,刺激“排便感应器”,使肛门长期感到坠胀。所以,如厕时还是不要“一心多用”为妙。

刚睡醒立刻下床位居第四。英

生活中的不良习惯

国立拉堡大学睡眠研究中心教授吉姆·霍恩指出,睡醒立刻起床,很可能导致血压忽然变动,引发高血压、中风等疾病。应躺5分钟活动一下四肢和头部再起床。

连续使用电脑3小时以上排第五。长时间使用电脑会令人感到眼睛疲劳、肩酸腰痛,还会引发头痛、

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbw1616@sina.com

开心网的不开心

很多玩开心网的人感觉到,玩开心网开心的同时也令人不开心。

一公司的办公室员工工作效率大不如从前,老板调查后得知,上班时员工全玩起了开心网上的开心农场,于是第一时间通知下发:凡玩开心农场者扣罚月奖金。扣罚的奖金发给举报者。向来和谐的办公室员工人人自危起来。

一家网络公司的一名技术部门的员工在上传数据时,正赶上“收菜”时间。这名员工想两者兼顾,导致电脑死机,直接经济损失就有20多万。最后,公司辞退了这名“开心迷”。

一公司的员工玩开心农场偷了同事的茄子,被偷者骂对方无耻。本来关系不错的两个人大打出手,伤了和气,反目成仇,形同陌路了。

一对本来关系很好的恋人,女的要男友给她守住种的苹果和玉米,没想到三更半夜被男人偷了。女的大骂男朋友窝囊废,提出了分手。

一开心网网迷,在睡梦中感到自己种的西红柿已经长熟,突然醒了,起床打开电脑收菜。收完菜后,发现不少网友地里的菜也熟了,她兴奋地大叫起来,惊醒了正在睡觉的丈夫。丈夫二话不说,将她赶出了家门。无奈之下,她只好拨打110求助。

一开心网网迷外出办事,在公交车上想起自己农场里还有几朵雪莲没收,打电话跟老公交代:“老公,昨晚菜偷得不错,能卖200多万呢。今天继续保持啊!”吓得坐在她身边的老人赶紧捂紧了钱包……

摘自《37°女人》

助,他在信上列举了他所用过的各种除草方法,在信的末尾,他问道:“现在我还需要做些什么吗?”

园艺所回信说:“我们建议你学着去爱蒲公英。”

面对无法去除的蒲公英,草地的主人有两种选择,耿耿于怀或者欣然接受。园艺所的建议是聪明的,既然想尽了办法也无法除掉草坪里的蒲公英,为什么不选择一种积极的心境,学着喜欢及接近它们?蒲公英也有蒲公英的美丽啊!选择喜欢,你能收获另一份灿烂!

为失去的月亮而哭泣,你还会错过满天灿烂的星星。那么,面对不可能尽如人意的现实,学会选择快乐吧,用积极昂扬的心情,去营造更美好的人生。

摘自《思维与智慧》

水。人生好比一间房,可能同时用几种颜色点缀,但主色常常只有一种。

人生好比一棵树,想长高、长大,除了接受阳光甘露,也要面对狂风暴雨。

人生好比一口锅,当你跌到锅底的时候,只要不放弃努力,随便哪个方向都是向上的。

摘自《广州日报》

人生好比……

以收获丰硕的果实;懒惰的人,见到的只是一片杂草。

人生好比一口井,选准位置,然后深深地往下挖,就能喝到甘甜

螃蟹 猫头鹰和蝙蝠

螃蟹、猫头鹰和蝙蝠去上恶习补习班。数年后,它们都顺利毕业并获得博士学位。不过,螃蟹仍横行,猫头鹰仍白天睡觉晚上活动,蝙蝠仍倒悬。

这是黄永玉大师的一个寓言故事,它的寓意很简单:行动比知识重要。

用到心理健康中,这个寓言也发人深省。

心理学的知识堪称博大精深。但是,再多再好的心理学知识也不能自动帮助一个人变得更健康。其实,我知道的一些学过多年心理学的人士,他们心理学学习的目的之一就是要把自己,但学了这么多年以后,他们的问题依旧。

鱼的味道

丈夫在街上买回一条鱼,对妻子说:“你现在烧这条鱼,我去

看电影,看完我回来,咱们一起吃晚饭。”妻子要和他一起去看电